Окончательные итоги ЮК «КУРСК-1943».

Раздел задач на обратный мат.
  Светлой памяти советских солдат, погибших на Курской дуге, посвящается этот конкурс.
В этой Великой битве погиб и мой дядя - Николай Иванович Кириллов.

В конкурсе участвовало 14 задач 8 авторов из Беларуси, Германии, Израиля, России, Словакии и Украины. Переживания насчёт довольно небольшого количества произведений не оправдались, все композиции оказались достойными быть отмеченными. Радует и диапазон устремлений: тактика, логика, правильные маты и, даже, элементы ретроанализа.

  Предлагается следующее распределение отличий:
	1 приз
И. Сорока (Украина)
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S#3                   10+5
1. ...  Tb4   2.Da6+ Tb5(c4) 3.Le4+ L:e4#

1.De8! ~ 2.Lb5+ T:b5+ 3.De4+ L:e4# 

1. ...  T~     2.Dg6+ S:g6   3.Le4+ L:e4# 

1. ...  Tf7!   2.D:f7  L:c6+ 3.Dd5+ L:d5# 

1. ...  Tb4!   2.De4+ (A) T:e4  3.L:e4+  (B) L:e4# 

1. ...  Te7!   2.Le4+  (B) T:e4   3.D:e4+ (A) L:e4# 

Тема чёрной коррекции 3-й степени с чередованием 2-х и 3-х ходов белых при отменном построении.
	2 приз
И. Сорока (Украина)
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S#3                12+11
1...d5 2.d4+ Kc6 3.Lb5+ D:b5#
1...Se5 2.cb+ Kd4 3.Tc4+ S:c4#
1.D:b7? ~ 2.D:b4+ Kc6+ 3.Db5+ T:b5#, 1…L:d7!

1...d5 2.Se4+ de 3.Dc6+ K:c6#

1...Se5 2.Da7+ Kc6 3.cb+ Sc4#

1...L:b72.d4+Kc6+3.Lb5+D/T:b5#

1.De4! ~  2.D:b4+ Kc6+ 
 3.Db5+ T:b5#

1...d5 2.d4+ Kc6 3.Lb5+ D:b5#

1...Se5 2.Dd4+ Kc6 3.cb+ Sc4#

Трехфазная перемена игры на фоне трансформации и игры черной батареи. Хорошее творческое достижение автора в разработке современной тематики в обратных матах.
	3 приз
А. Феоктистов (Россия)
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S#3                 9+11
1.e6! – 2.Dg6+ Kf4 
3.Le5+ S:e5#
1…Sb:d4 2.Tf3+(A) S:f3

3.e4+(B) T:e4#

1…cd 2.e4+(B)
(2.Se3+? L:e3!) 

2…de 3.Tf3+(A) Tf4#

1…L:d4 2.Se3+ L:e3 3.Lg4+(3.e4+?; 3.Tf3+?) 3…T:g4#
Интересное выражение темы 8 WCCT в трёх вариантах с чередованием ходов.



	4 приз
T. Linß (Германия)
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S#10                  5+2
1.Dd5+ Kc7 2.Db7+ Kd6 3.De7+ Kd5 4.De6+ Kc5

5.Sb3+ Kb5 6.Dc4+ Kb6

7.Dc5+ Ka6 8.Da7+ Kb5

9.Da4+ Kb6 10.Ld8+ D:d8#

1…Kc8 2.Dc5+ Kd7 3.Tg7+ Ke8 4.De5+ Kf8 5.Se6+ Ke8 6.Sc7+ Kf8 7.Dc5+ Dd6 8.Se6+ Ke8 9.Dc8+ Dd8 10.Ta7! D:c8#

1…Ke8 2.De6+ Kf8 3.Le7+ Ke8 4.Lh4+ Kf8 5.Df6+ Ke8 6.Tg8+ Kd7 7.Td8+ Kc7 8.De5+ Kb6 9.Db5+ Kc7 10.Da5+ D:a5#

В миниатюре три варианта завершается правильными матами, два из которых –эхо. Очередное техническое достижение немецкого композитора.

	1 почётный отзыв
А. Селиванов (Россия)
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S#3                   11+10

1.De5? ~ 2.Tc5+ bc5 3.D:c5+ L:c5x;

1…S~ 2.Td6+ S~ 3.Tc6+ Lc5x; 

1…S:e5 2.Se3+ Kc3
 3.Lb4+ L:b4x;     1…Sd6!

1.T:f7? ~ 2.T:c7+ S:c7 3.D:c7+ Lc5x; 

1…c5 2.cd3+ D:d3 
3.S:b2+ L:b2x;     1…c6!

1.Tff5! ~ 2.Tc5+ bc5 3.T:c5+L:c5x;

1…S~ 2.Td6+ S~ 3.Tc6+ Lc5x; 

1…Se5! 2.Se3+ Kc3 3.Lb4+L:b4x; 

1…Sd6! 2.cd3+ D:d3 3.S:b2+L:b2x.

Безразличным ходом черный конь открывает линию белой фигуре по диагонали «а2-g8», двумя корректирующими ходами конь закрывает линии «а3- f8» и «а1-h8», что в свою очередь используют белые. 

Не совсем удачен вступительный ход решения.
	2 почётный отзыв
И. Сорока (Украина)
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S#3                    7+8
1.Dc1! ~ 2.Ld5+ D:d5 3.Dc3+ S:c3# 

1... S~    2.Tb4+ T:b4 3.La4+ T:a4# 

1... Sc3! 2.Dd1+ S:d1 3.Ld5+ D:d5#

1... Dd5(c6) 2.Dc4+ D:c4 3.Tb4+ D:b4# 

Создание черной батареи в угрозе, тема черной коррекции в игре коня.




	3 почётный отзыв
T. Linß (Германия)
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S#10*                 5+2
1…Kc3 2.Db2+ Kc4 3.Db5+ Kc3 4.Dc5+ Kd2 5.Df2+ Kc3

6.La5+ Kc4 7.Tb4+ Kc3 8.Ta4+ Kb3 9.Ld1+ T:d1#

1.Le3! Kc3 2.Db2+ Kc4 3.Dc2+ Tc3 4.Da4+ Kd3

5.Dd4+ Kc2 6.Le4+ Td3 7.Tc1+ Kb3 8.Ld5+ Ka3

9.Tc3+ T:c3 10.Lc1+ T:c1#

“Fata Morgana”. Иллюзорная игра выглядит неполнлценной, т.к. она на ход короче решения.
	4 почётный отзыв
А. Михолап (Беларусь)
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S#4                   9+8
1.T:d2+? сd!(c);
1.Df4? dc(a) 2.T:d2+ cd(c) 3.Sb4+ Kc3 4.De3+ S:e3#, 
но 1…Le4!(d);

1.S:f3? dc 2.S:d2 cd(c) 3.L:f5+ Kc3 4.Tf3+ L:f3#, но 
1…Ke4!(b);

1.Se6? Ke4(b) 2.Df4+ Kd3 3.T:d2+ cd(c) 4.D:f3+ L:f3#;

1…de(e) 2.De5!(3.T:f3+ L:f3+ 4.De2+ L:e2#)

2…Le4(d) 3.Sb4+ Ke3 4.Te2+ fe#, но 1…dc!(a);

1.Te2? dc(a) 2.Sb4+ Kd4 3.Sc6+ Kd3 4.S:f3 c2#, 
но 1…f2!

1.Sf7! цугцванг

1…dc(a) 2.Dd8! Ke4 3.Dh4+ Kd3 4.T:f3+ L:f3#

1…Ke4(b) 2.De5+ Kd3 3.T:f3+ L:f3 4.De2+ L:e2#

Здесь уже белая коррекция в сочетании с переменой игры. Сложный замысел, но красота осталась за кадром.
	5 почётный отзыв
Е. Фомичёв (Россия)
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S#10                      7+3

Главный план белых связан с маневром Sf6-d7-b6 и матом cb6#, но нет лобового 1.Sd7?? Сначала нужно перевести слона на а6 с помощью обходного маневра Эрлена: 1.Lh7! Kc4 2.Ld3+ Kc5 3.Lf5! Kc4 4.Le6+ Kc5 5.Lc8! Kc4 6.La6+ Kc5.

Цель достигнута, и главный план проходит без помех: 7.Sd7+! Kd5 8.Sg5! c5 9.c4+ Kc6 10.Sb6! cb6# 

Нарушена чистота цели подготовительного плана: слон не только блокирует поле а6, но и осуществляет контроль над полем  И, всё-таки, игра интересна.


	1 похвальный отзыв

И.Сорока (Украина)
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S#4                   11+7
1.Se8! ~ 2.T:f4+! gf 3. Sf2+ L:f2+ 4.Sf6+ D:f6#

1... Ld8(d4)+ 2.Sf6+ L:f6   3.Se5+ L:e5+  4.Le6+ D:e6#

1... Da4(b7)   2.Dd7+ D:d7 3.Le6+ D:e6+ 4.Sf6+ D:f6#

1. ...  f3    2.Tg2+ fg   
3.Sf2+ L:f2+ 4.Sf6+ D:f6#
1. ...  Da5   2.Df5+ D:f5 3.Sf6+ D:f6#

Каскад жертв белых фигур.
	2 похвальный отзыв

А.Селиванов (Россия)
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S#5*                3+3

1…ug3 2.b8s+ uh4 3.sd5! ug4 4.sb4+ ug3  5.sg2+ hg2x;

1.b8q! ug3 2.qb3+ uh4 3.sd5! ug4 4.qb4+ ug3 5.sg2+ hg2x.

1.se5? ug4!; 1.sd5? ug3!

Миниатюра - блок. Всего 6 фигур. Перемена превращений белой пешки в иллюзорной игре и решении. Дополняют содержание попытки.


	3 похвальный отзыв

T. Linß (Германия)
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S#10                5+2
1.Dh7+?? T:h7#

1.Tf6+ Kg5 2.Dg2+ Kh5!

3.Tf5+ Kh4 4.Tf4+ Kh5

5.Sf6+ K:h6 6.Sg8+ Kh5 7.Dh3+ Kg6! 8.Tf6+ Kg5 9.Tf5+ Kg6, и главный план: 10.Dh7+ T:h7#

Логика безупречна, но подготовительный план прост даже для миниатюры. 

	4 похвальный отзыв
L. Makaronez (Израиль)
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S#7                      14+6

После 1.Са3! грозит 2.D:e5+ D:e5 3.Td4+ D:d4#, поэтому чёрные перекрывают фурзя 1…Tg7, но белые достаточно остроумно выманивают сильнейшую фигуру чёрных, которая и наносит заключительный удар: 

2.Dd8+ D:d8 3.Tc5+ Kd6 4.e8S+ D:e8 5.Tc3+ Kd5 6.T:e5+ D:e5 7.D:e4#

	Специальный похвальный отзыв

S.Vokal (Словакия)
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S#3                      5+8
Несложный ретроанализ показывает, что белый король прошёл через поле f7 или f8, значит рокировка чёрных невозможна.
Решает: 1.Da3! - 2.De7+ K:e7#
1…Kd8 2.De7+ Kc8 3.D:c7+ K:c7#


Счастья, здоровья всем участникам конкурса и новых творческих удач!
                 Судья раздела В. Кириллов (г.Серов, Россия)   
